
Schémapolyphonique

Lefaitdesedemanderquiparle?etàqui?permetdemettreenévidencebeaucoup

d'informationssurlenarrateur,lespersonnages,lesdiscoursetlespersonnes.Ilest

compliquédefairelasynthèsedetousceséléments,indispensablesàl'analysemais

parfoisdifficilesàmaîtriser.

Nousproposonsd'utiliserunschémaquirepèrelesdifférentesvoixd'untexte.C'estce

quenousappelleronsleschémapolyphoniqueIlsynthétiselesdifférentesvoixen

signalantcelledunarrateurpuisenrepérantl'apparitiondetoutnouveaulocuteur.

La1revoixestcelledunarrateurs'adressantaulecteur.L'identificationdunarrateurà

unpersonnagedurécitpermettraderepérerimmédiatementlepointdevueinterne.Si

lenarrateurestaussipersonnageetauteur,leschémametfacilementenévidence

l'autobiographie

Lesautresvoixsontcellesdespersonnagesdurécit.Leschémapolyphonique

permettraderéunirlesdiscoursdumêmelocuteurtoutaulongdutexte.

Ilfautdistinguerlesdiscoursdanslesquelslespersonnagess'adressentàeux-mêmes

(monologueintérieur)etceuxoùilsparlentauxautres.Unéchangeentrepersonnages

(dialogue)appartientaumêmeniveauduschéma,s'iln'yaaucunchangemententre

locuteuretinterlocuteur

Voiciquatreexemplesdeschémaspolyphoniquespoursefamiliariseravecleur

fonctionnement.

EXEMPLE1

Lajeunefemmeselaissatomberdansunfauteuiletseplongeadansunlivre:

impossibled'endevinerletitre.Quandleserveurseprésenta,ellecommandaunthé.

•Ilyadeuxvoixcelledunarrateuretcelledupersonnageféminin.

•Lenarrateurneconnaitpasl'identitédelafemmeetnesaitpascequ'ellelit.La

narrationestfragmentaire.Lenarrateurestdoncextérieuraurécitdontilignore

beaucoupd'éléments,saufcequ'ilentenddistinctementetcequ'ilpeutvoir.Lepointde

vueestexterne.

•Lediscoursnarrativisé(commanda)nefaitpasentendrelavoixdelafemme,elleest

intégréeaurécit.

•Lapersonneetletempssontlesmêmesdanslanarrationetlediscourscontrôlépar



lenarrateur:3personneetpassésimple.

narrateurexterne phrase1 lecteur 3personne

passésimple

jeunefemme phrase2 Serveur discoursnarrativisé

(commanda)

EXEMPLE2

Oscarétaitdanslesalonavecsonpère.Ilrécitaitunefable.Lepetitgarçonfaisait

beaucoupd'effort.Papan'étaitjamaiscontent

•Ilyatroisvoix:celledunarrateur,d'Oscaretdesonpère.

•Lenarrateurestd'abordextérieurauxdeuxpersonnagespuisilestdanslespensées

dupetitgarçon.Ils'agitdoncd'unpointdevueomniscient

•Toutletexteestàl'imparfaitetàla3epersonne,aucunchangementpersonnelni

temporelnepeutsignalerlepassagedelanarrationaudiscours.

•Lepremierdiscoursestundiscoursnarrativisé:récitaitunefablesupposequelafable

estditeparOscaràsonpère.Cediscoursévited'intégreraurécitlafableelle-même.La

récitationdevientunévénementdel'histoiresurlaquellelenarrateurnes'étendpas.

Leseconddiscoursestundiscoursindirectlibre.Papaprouvequ'ils'agitdelapensée

d'Oscar.Papaestréféréaupersonnageetnonaunarrateurquiutiliselemotpère

(phrase1).



1 narrateur

omniscient

phrases1et3 lecteur imparfait

3personne

2 Oscar phrase2 père discours

narrativisé

(recitait)

3 Oscar phrase4 lui-même discours

indirectlibre

(papa)

imparfait

EXEMPLE3

Jemedirigeverslesalon.Jemedemandesimavoisineaencoreprovoquéune

inondation.Votrebaignoirefuitencore.Moncanapévaêtretachéluidis-jeautéléphone.

•Ilyatroisvoix:celledunarrateur,celledunarrateur-personnageprincipaletcelledela

voisine.

•Lanarrationàla1repersonneetauprésent.Ellenivellelerécitquinedistingueplusla

narrationdudiscours.

Lepersonnageprincipalestaussilenarrateur.Lesdeuxvoixsontmêlées:cellequi

racontel'histoire(narration)etcellequifaitentendrelesdiscours.Lepointdevueest

interne.

•Leverbesedemanderintroduitlespenséesdupersonnage.Danscediscoursindirect,

lenarrateurprendsoussaresponsabilitélesproposrapportés

•Lediscoursdirectestleseulàêtredétachédurécitgrâceauxguillemets.L'apparition

dela5°personne(interlocutricevouvoyée)signaleunpersonnagefémininapteàlui

répondre.



narrateurinterne phrase1 lecteur 1personne

présent

narrateur phrase2 lui-même discoursindirect(se

demander)

passécomposé

narrateur phrase3 voisine discoursdirect

présent

1personne:narrateur

5personne:voisine

EXEMPLE4

QuandJeannecompritcequ'elleavaitfait,elleeutdesremords.Cettepauvrefillevolait

pourlapremièrefoisdesavie.Elleentenditlevigilecrierunordreàsonadjoint.Sa

réputationseraitternie!

•Ilyatroisvoix:celledunarrateur,deJeanneetduvigile.

Troispériodestemporellessontdistinguées:celleduvol(plus-que-parfait),celledeses

conséquencesimmédiatesdanslerécit(passésimpleetimparfait)etcelledeses

conséquencesfutures(conditionnel).

•LespenséesdeJeanneprennentlaformedetroisdiscours(premièreetdernière

phrases):discoursindirect(cequ'elleavaitfait),discoursnarrativisé(eutdesremords)

etdiscoursindirectlibre(saréputationseraitlernie).Leschémapolyphoniquelesréunit

enuneseulevoix.

Lanarrationàl'imparfait(deuxièmephrase)estuncommentairedunarrateursurle

personnageprincipal:l'expressioncettepauvrefillenepeutémanerdeJeanne.Le

jugementportésurelleestdoncextérieuretmarqueunecertainecondescendanceà

sonégard.



LefaitdeconnaitrelespenséesdeJeanneetd'avoirunavisextérieursurlepersonnage

prouvequelenarrateurestàlafoisintérieuretextérieuraurécit,lepointdevueest

omniscient.

1 narrateuromniscient phrases1et2 lecteur 3personne,passé

simple

imparfait(commentaire

narrateur)

2 vigile phrase3 adjoint discoursnarrativisé

(crier)

3 Jeanne phrase1 Elle-même discoursindirect

(comprit)

plus-que-parfait(action

antérieure)

phrase1 discoursnarrativisé

(eutdesremords)

phrase4 discoursindirectlibre

conditionnel

(projectiondansfutur)

exclamation


